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Beginn: 18:30 Uhr Sitzung-Nr: 02/sr/007/2020 

Ende: 20:45 Uhr WP.: 2019/2024 

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 22.01.2020 

im großen Sitzungssaal des Rathauses der Stadt, Hauptstraße 20, 76855 Annweiler am Trifels 

stattgefundene 7. Sitzung des Stadtrates der Stadt Annweiler am Trifels 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 16.01.2020 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 10.01.2020 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 22 

Zahl der Beigeordneten: 3, stimmberechtigte Beigeordnete: 1 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Stadtbürgermeister 

Benjamin Seyfried  

 Erster Beigeordneter 

Dirk Müller-Erdle  

 Beigeordneter 

Benjamin Burckschat  

 Beigeordneter und Ratsmitglied 

Peter Grimm  

 Ratsmitglieder 

Michael Becker  

Dr. Anna Botham-Edighoffer  

Florian Funk bis TOP 20.1 

Christiane Huber bis TOP 20.1 

Matthias Gröber  

Andrea Schneider  

Ralf Schneider  

André Schuster  

Gustav Kühner  

Martin Thomas bis TOP 20.1 

Carmen Winter  

Elisabeth Freudenmacher  

Wolfgang Karch  

Dr. Dagmar Lange  

Emil Straßner  

Joaquim dos Santos Duarte Elias  

Britta Horn ab TOP 3 

Steffen Kremser  

 Ortsvorsteherin 

Alexandra Schnetzer  

 Ortsvorsteher 

Dieter Götten  

Andreas Hauck  

Thomas Walter  

 Ferner sind anwesend 

Harald Düx  

 Verwaltung 

Frank Klos  
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Reiner Paul  

Gabi Spies  

Hans-Peter Spies  

 Schriftführer 

Alexander Engel  

 Ferner sind anwesend 

Pressevertreter Frau Hörle, Rheinpfalz 

 

Abwesend: 

 

 Ratsmitglieder 

Hans-Erich Sobiesinsky entschuldigt 

Bernd Pietsch entschuldigt 

Romy Schwarz entschuldigt 

 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Einwohnerfragestunde 

 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 3 Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter für den Ausschuss Verkehr, 

Barrierefreiheit, Mobilität und Sport 

 4 Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter für den Ausschuss Kultur, Soziales und 

Generationen 

 5 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Ausschuss für Stadtentwicklung und Tourismus 

 6 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Ausschuss für Umwelt- und Klimaschutz sowie für 

Forstangelegenheiten, Bauhof und öffentliches Grün 

 7 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Haupt- und Finanzausschuss 

 8 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Rechnungsprüfungsausschuss 

 9 Bebauungsplanverfahren Landauer Str. / Industriestraße" 2. Änderung im beschleunigten 

Verfahren gem. § 13  a Baugesetzbuch (BauGB) 

1. Beratung und Beschlussfassung über die Anhörung eines Sachverständigen 

2. Beratung und Beschlussfassung über die eingegangenen Stellungnahmen anl. der Offenlage und 

der Beteiligung der Behörden und sonstiger Träger öffentlicher Belange 

3. Satzungsbeschluss gem. § 10 Baugesetzbuch (BauGB) und § 88 Landesbauordnung (LBauO) 

Vorlage: 02/643/VIII/071/2019 

 10 Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung einer Prioritätenliste zur Sanierung der Straßen 

 11 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 12 Auftragsvergaben 

 12.1 Informationen über die Vergaben von Aufträgen und Arbeiten durch den Stadtbürgermeister gem. 

§ 7 Abs. 1 der Hauptsatzung der Stadt Annweiler am Trifels 

 12.2 Weitere Auftragsvergaben 

 13 Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung des Beschlusses vom 18.12.2019, TOP 11.1 - 

Mehrkosten Brandmeldeanlage Hohenstaufensaal 

 14 Beratung und Beschlussfassung über die Ausweisung eines Gräber-Rasenfeldes in Bindersbach 

und Gräfenhausen 

Vorlage: 02/644/IV/287/2020 

 15 Rheinland-Pfalz Tag 2019 

 15.1 hier: Antrag der CDU/FDP/FWG 

 16 Bauangelegenheiten 

 17 Anträge und Anfragen 

 18 Informationen 
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Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben 

 

 1 Einwohnerfragestunde 

 

Es wurden keine Fragen gestellt.  

 

 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 

Der Vorsitzende belehrte Frau Britta Horn über die Obliegenheiten ihres Amtes und gab die 

Bestimmungen der §§ 20, 21, 22, 30 und 31 der Gemeindeordnung bekannt. Diese beinhalten 

insbesondere die Schweigepflicht, Treuepflicht, Ausschließungsgründe, Rechte und Pflichten der 

Ratsmitglieder sowie den Ausschluss aus dem Stadtrat. Anschließend wird Frau Horn per Handschlag 

verpflichtet. 

 

 3 Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter für den Ausschuss Verkehr, 

Barrierefreiheit, Mobilität und Sport 

 

Der Vorsitzende gab bekannt, dass zunächst ein Losverfahren gem. § 41 Abs. 1 Satz 3 KWG zwischen 

der AfD, FDP, FWG und SPD um den letzten Platz im Ausschuss für Verkehr, Barrierefreiheit, Mobilität 

und Sport erfolgen muss. 

 

Im Losverfahren erhielt die FWG den letzten Platz im Ausschuss für Verkehr, Barrierefreiheit, Mobilität 

und Sport. 

 

Der Stadtrat beschließt einstimmig, die anstehenden Wahlen (TOP 2 bis 8) per Akklamation 

durchzuführen. 

 

Es wurden folgende Personen vorgeschlagen: 

 

Mitglied Partei  Stellvertreter  

FWG André Schuster RM Andrea Schneider RM 

FWG Katja Heißler BG Norman Schuck BG 

FWG Karl-Heinz Bereswill BG Ralf Schneider RM 

SPD Florian Funk RM Hans-Erich Sobiesinsky RM 

SPD Dr. Anna Botham-Edighoffer RM Michael Becker RM 

CDU Romy Schwarz RM Gustav Kühner RM 

CDU Michael Schindler BG Max Rieder BG 

Grüne Dr. Dagmar Lange RM Britta Horn RM 

Grüne Elisabeth Freudenmacher RM Wolfgang Karch RM 

FDP Dominik Harsch BG Astrid Satter BG 

 

Die Wahl erfolgte einstimmig.  

 

 4 Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter für den Ausschuss Kultur, Soziales 

und Generationen 

 

Der Vorsitzende gab bekannt, dass zunächst ein Losverfahren gem. § 41 Abs. 1 Satz 3 KWG zwischen 

der AfD, FDP, FWG und SPD um den letzten Platz im Ausschuss für Kultur, Soziales und Generationen 

erfolgen muss. 

 

Im Losverfahren erhielt die FWG den letzten Platz im Ausschuss für Kultur, Soziales und Generationen. 
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Nach dem Losverfahren wurden folgende Personen vorgeschlagen: 

 

Partei Mitglied  Stellvertreter  

FWG Ralf Schneider RM Matthias Gröber RM 

FWG Viktor Schulz BG Solveig Kolbe BG 

FWG Günter Frey BG André Schuster RM 

SPD Michael Becker RM Dr. Anna Botham-Edighoffer RM 

SPD Pirmin Voos BG Marco Becker BG 

CDU Katharina Tilgner BG Anne-Kathrinn Schweizer BG 

CDU Iris Grötsch BG Christina Schramm BG 

Grüne Thomas Mietzner BG Michael Schindler BG 

Grüne Britta Horn RM Wolfgang Karch RM 

FDP Kathrin Willmann BG Hanna Breiner BG 

 

Die Wahl erfolgte einstimmig.  

 

 5 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Ausschuss für Stadtentwicklung und Tourismus 

 

Der Stadtrat wählt einstimmig Frau Britta Horn als ordentliches Mitglied in den Ausschuss für 

Stadtentwicklung und Tourismus.  

 

 6 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Ausschuss für Umwelt- und Klimaschutz 

sowie für Forstangelegenheiten, Bauhof und öffentliches Grün 

 

Der Stadtrat wählt einstimmig Frau Britta Horn als stellvertretendes Mitglied in den Ausschuss für 

Umwelt- und Klimaschutz sowie für Forstangelegenheiten, Bauhof und öffentliches Grün.  

 

 7 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Haupt- und Finanzausschuss 

 

Der Stadtrat wählt einstimmig Frau Britta Horn als stellvertretendes Mitglied in den Haupt- und 

Finanzausschuss.  

 

 8 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Rechnungsprüfungsausschuss 

 

Der Stadtrat wählt einstimmig Frau Britta Horn als stellvertretendes Mitglied in den 

Rechnungsprüfungsausschuss.  

 

 9 Bebauungsplanverfahren Landauer Str. / Industriestraße" 2. Änderung im beschleunigten 

Verfahren gem. § 13  a Baugesetzbuch (BauGB) 

1. Beratung und Beschlussfassung über die Anhörung eines Sachverständigen 

2. Beratung und Beschlussfassung über die eingegangenen Stellungnahmen anl. der 

Offenlage und der Beteiligung der Behörden und sonstiger Träger öffentlicher Belange 

3. Satzungsbeschluss gem. § 10 Baugesetzbuch (BauGB) und § 88 Landesbauordnung 

(LBauO) 

Vorlage: 02/643/VIII/071/2019 

 

Ein Lebensmitteldiscounter betreibt in der Industriestraße eine Filiale. Der Bebauungsplan weist hier ein 

Gewerbegebiet aus. Lt. Baunutzungsverordnung darf in einem Gewerbegebiet jedoch nur eine bestimmte 

Größe an Verkaufsfläche realisiert werden. Der Lebensmitteldiscounter wünscht nun die Vergrößerung 

seiner Verkaufsfläche auf 1.200 m². Die Größe dieser Verkaufsfläche widerspricht jedoch den Vorgaben, 

welche für ein Gewerbegebiet bestehen. Aus diesem Grunde soll nun der Bebauungsplan dahingehend 

geändert werden, dass hier ein Sondergebiet mit Zweckbestimmung „Einzelhandel / Nahversorgung“ 

festgeschrieben wird, wobei die Verkaufsfläche auf 1.200 m² begrenzt wird. 

Das Einzelhandelskonzept der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels vom 12.12.2018 kommt zu dem 

Ergebnis, dass die geplante Erweiterung des dortigen etablierten Lebensmittelmarktes, der 

Standortsicherung dient und den Vorgaben des Einzelhandelskonzeptes entspricht.  
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Es ist nicht mit wesentlichen Auswirkungen auf die Versorgungsstrukturen in der Stadt Annweiler am 

Trifels noch in anderen Ortsgemeinden der Verbandsgemeinde zu rechnen. 

 

Die Offenlage des Bebauungsplanentwurfes und die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger 

öffentlicher Belange ist nun abgeschlossen. 

 

Die eingegangenen Stellungnahmen und der hierzu ergangene Abwägungsvorschlag des Planungsbüros 

liegen als Anlage dem Beschlussvorschlag bei. 

 

Der Stadtrat hat nun über den Abwägungsvorschlag zu beschließen. Wenn keine 

Änderungen des Planentwurfes mehr erfolgen, kann der Bebauungsplan als Satzung beschlossen werden.   

 

Der Stadtrat beschließt einstimmig die Vertreterin des Planungsbüros Piske, Ludwigshafen, Frau Deubig 

als Sachverständiger zu hören. 

 

Der Stadtrat schließt sich einstimmig bei 2 Enthaltungen dem Abwägungsvorschlag des Planungsbüros 

an. 

 

Der Stadtrat beschließt einstimmig bei 2 Enthaltungen den Bebauungsplan „Landauer Str./Industriestr. 2. 

Änderung welcher gem. § 13 a BauGB aufgestellt wurde, als Satzung, gem. § 10 BauGB. 

 

Die Satzung umfasst folgende Unterlagen: 

- Rechtsfestsetzungen M 1:1000 

- Schriftliche Festsetzungen 

- Begründung  

 

 10 Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung einer Prioritätenliste zur Sanierung der 

Straßen 

 

Der Stadtrat beschließt einstimmig Herrn Keller vom Planungsbüro Dilger als Sachverständigen zu hören. 

 

Das Planungsbüro Dilger wurde beauftragt eine Bewertung von ausgewählten Straßen vorzunehmen, um 

damit eine Prioritätenliste zur Sanierung der Straßen zu erstellen. 

 

Herr Keller stellt in der Sitzung das Ergebnis der Bewertung vor.  

 

Der Stadtrat beschließt einstimmig die Beratung über die Straßen im Stadtgebiet in den Ausschuss und 

die Beratung bezüglich der Straßen in den Ortsteilen in die jeweiligen Ortsbeiräte zu verweisen.  

 

 11 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 

Es sind folgende Spenden eingegangen: 

 

Heimatpflege/Weihnachtsbeleuchtung Claudio u. Giuseppe Vangelista 100,00 € 

Heimatpflege/Weihnachtsbeleuchtung Gerhard u. Ingrid Uhlmann 100,00 € 

Heimatpflege/Weihnachtsbeleuchtung Martin Krieg 300,00 € 

Baumspende Markwartanlage Gertraud Lawrenz 83,00 € 

Heimatpflege VR Bank Stiftung 1.000,00 € 

Heimatpflege (Tanne) Horst Daum 150,00 € 

 

Der Stadtrat beschließt einstimmig die Spenden anzunehmen.  
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 12 Auftragsvergaben 

 

 12.1 Informationen über die Vergaben von Aufträgen und Arbeiten durch den 

Stadtbürgermeister gem. § 7 Abs. 1 der Hauptsatzung der Stadt Annweiler am Trifels 

 

Der Stadtrat wird nach § 7 der Hauptsatzung informiert.  

 

 12.2 Weitere Auftragsvergaben 

 

Es liegen keine weiteren Auftragsvergaben an.  

 

 13 Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung des Beschlusses vom 18.12.2019, TOP 

11.1 - Mehrkosten Brandmeldeanlage Hohenstaufensaal 

 

Der Vorsitzende teilt dem Stadtrat mit, dass er den Beschluss vom 18.12.2019 TOP 11.1 (Mehrkosten 

Brandmeldeanlage Hohenstaufensaal) nach § 42 Abs. 1 GemO ausgesetzt hat.  

 

Nach Rücksprache mit der Kommunalaufsicht der Kreisverwaltung Südliche Weinstraße ist der Vertrag 

bzgl. der Mängelbeseitigung ordnungsgemäß, auf Basis des vorangegangenen Angebotes der Firma, 

abgeschlossen worden. Bestandteil des Angebotes war u.a. die Position „Monteurstunden zum Beseitigen 

der aufgeführten Mängel Brandmeldeanlage im Bericht vom 24.09.2018. Zur Abrechnung kommt der 

tatsächliche Aufwand, anhand bestätigter Stundennachweise, Fahrtzeiten zählen zu den Arbeitszeiten.“ 

Für diese Arbeiten wurden im Angebot 80 Stunden angesetzt. Die in Rechnung gestellten 

Monteurstunden beliefen sich jedoch auf, geprüfte und bestätigte, 131,25 Stunden. Daher resultieren u.a. 

die Mehrkosten. Die Arbeiten wurden erbracht und die Stundennachweise entsprechend bestätigt. Der 

Vertrag wurde somit ordnungsgemäß erfüllt und die Mehrkosten sind daher zu zahlen.  

 

Nach eingehender Erörterung der Sach- und Rechtslage beschließt der Stadtrat mit 11 Ja-Stimmen, 5 

Nein-Stimmen und 4 Enthaltungen auf dem Beschluss vom 18.12.2019 unter TOP 11.1 zu beharren.  

 

 14 Beratung und Beschlussfassung über die Ausweisung eines Gräber-Rasenfeldes in 

Bindersbach und Gräfenhausen 

Vorlage: 02/644/IV/287/2020 

 

In den Ortsteilen Bindersbach und Gräfenhausen sollen Rasenurnengräber angelegt werden. 

 

Der Stadtrat beschließt einstimmig die Anlegung von Rasenurnengräbern laut beigefügten 

Friedhofsplänen. 

 

 15 Rheinland-Pfalz Tag 2019 

 

 15.1 hier: Antrag der CDU/FDP/FWG 

 

Zunächst beschließt der Stadtrat einstimmig Herrn Häusl und Herrn Stier von der Staatskanzlei als 

Sachverständige zu hören. 

 

Anschließend stellt Projektleiter Reiner Paul die Abrechnung vom Rheinland-Pfalz-Tag vor und 

beantwortet die Fragen aus dem Rat.  

 

 16 Bauangelegenheiten 

 

Es liegen keine Bauangelegenheiten vor.  

 

 17 Anträge und Anfragen 

 

Es liegen keine Anträge oder Anfragen vor.  
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 18 Informationen 

 

Es liegen keine Informationen vor.  

 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Der Schriftführer 
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